5% Chapitre G4 PAIRES D’ANGLES,
SOMME DES ANGLES D’UN TRIANGLE.

1) Angles adjacents , bissectrice d’un angle.

1) Angles adjacents.

¥ Df : Deux angle adjacents sont deux angles ayant leur sommet et un coté
en commun, et qui sont situés de part et d’autre de ce co6t€¢ commun.

T T
xOy et yOz sont deux angles
adjacents

2) Bissectrice d’un angle.

¥ Df: Labissectrice d’un angle est une droite passant par le sommet de
I’angle, le partageant en deux angles adjacents de méme mesure.

Construction au compas :

X

( Ot ) est la bissectrice de I’angle x/O\y donc XOt et @ sont deux angles
adjacents égaux.
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I1)  Angles complémentaires, angles supplémentaires.

1) Angles complémentaires.

¥ Df: Deux angles complementaires sont deux angles dont la somme est
égalea90°

S T
xOy et yOz sont deux angles
adjacents et complémentaires:

T T~
xOy + yOz = 90°

T 7~
70 ° / IAm et rBt sont deux angles

¢ complémentaires:

T S
IAm + rBt = 70°+20°
=90°
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2) Angles supplémentaires.

) 4 Df: Deux angles supplémentaires sont deux angles dont la somme est
égale a 180 °.

T T
xOy et yOz sont deux angles
adjacents et supplémentaires:

< T
xOy + yOz = 90°

127 °

T 7~
IAm et rBt sont deux angles
B supplémentaires:

T AN
IAm + rBt = 127°+63°
= 180°
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[11)  Paires d’angles formées par deux ou trois droites.

1) Angles opposés par le sommet.

Df. Deux angles opposés par le sommet sont deux angles formés par
deux droites secantes tels que
e |Is ont le méme sommet
e |Is ont leurs co6tés dans le prolongement I’un de I’autre.

Deux angles opposés par le sommet sont symétriques par rapport a ce
sommet, donc ils sont de la méme mesure.

\ 4 Prop 1: Si deux angles sont opposes par le sommet, alors ils ont la méme
mesure.

e

/7 /7 , /7 /7
XAu et VAy sont opposés par le sommet donc xXAu = VAy

-
UAY

—~ —~ ; —~
XAv et UAy sont opposes par le sommet donc XAv

3) Angles alternes internes et angles correspondants.

Df:  Les angles alternes internes et les angles correspondants sont deux
paires d’angles formées par deux droites coupées par une autre
droite sécante.

e Les angles alternes internes sont située de part et d’autre de la
sécante, entre les deux droites.

e Les angles correspondants sont situés du méme cote de la
sécante, ’'un entre les deux droites, 1’autre non.
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Les angles représentés en
bleu sont correspondants.

Les angles représentés en
vert sont alterne internes

¥ Prop 2 : Si deux droites sont paralléles et sont coupées par une sécante,
alors elles forment des angles alternes internes égaux.

zBA et BAy sont symétriques par rapport au milieu O du segment [AB,
donc il sont égaux.]

\ 4 Prop 3 : Si deux droites sont paralléles et sont coupées par une secante,
alors elles forment des angles correspondants égaux. égaux.

u
/7 P L, N . 7
XAv et uOt sont symeétriques par rapport a O donc ils sont égaux.
S P

uOt et zBv sont symétriques par rapport a B donc ils sont égaux.

S PR PR S S S
xAv = uOt et uOt = zBv donc xAv = zBv
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4 Prop 2’ réciproque: Si deux droites coupées par une sécante forment
deux angles alternes internes égaux, alors ces droites sont paralléles.

¥ Prop 3’ réciproque: Si deux droites coupées par une sécante forment
deux angles correspondants égaux, alors ces droites sont paralleles.

Exemple:

Puisque XAV et 7BV sont alternes internes et egaux tous les deux a 132 °,
alors les droites ( xy ) et ( zt) sont paralléles.

IV) Somme des angles d’un triangle.

1) Cas general: triangle guelcongue.

Soit un triangle quelconque ABC et ( x y ) la droite parallele a [AC]
passant par B

X

— P . — P
BAC et xBA sont alternes internes donc BAC = xBA

— T . — T
ACB et CBy sont alternes internes donc ACB = CBy
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—/ — = Py —/
xBA + ABC + CBy = xBy = 180°
= = — =
Donc BAC + ABC + ACB =180°
4 Prop: La somme des angles d’un triangle vaut 180 °

2) Application.: Dans un triangle, calculer un angle connaissant la
mesure des deux autres.

Je sais que la somme

des angles d’un triangle
vaut 180 °, donc

=

ESL = 180 — (126 +29)
S

ESL = 180 - 155

=~
ESL = 256°

2) Cas des triangles particuliers.

a) Triangle rectangle.

La somme des angles d’un triangle
vaut 180 °. Donc dans le triangle

BAL A+B+C = 180°

Donc 90+ B +C =180 °

Donc B +C = 180°-90° =90°
Donc B et C sont
complémentaires.

¥ Prop: Dans un triangle rectangle, les angles aigus sont complémentaires.
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b) Triangle isocele.

Un triangle isocéle admet un axe de symétrie qui est la médiatrice de sa
base. Les angles a la base sont donc symétriques par rapport a cette
médiatrice, donc ils sont égaux.

4 Prop: Si un triangle est isocele, alors ses angles a la base sont égaux.

¥ Prop: Réciproque: Si un triangle a deux angles égaux, alors il est isocéle.

Exemple 1
A
Dans un triangle isocele les angles a la base sont
égaux. Donc dans le triangle ABC isocele de
sommetA B = C = 41°
’ Dans un triangle la somme des angles vaut 180 °

Donc dans le triangle ABC, A+B + C = 180°
Donc A + 41 + 41 = 180°
Donc A = 180—41-41 = 18082 =[98°

Exemple 2

Quelle est la nature du triangle TIR?

Dans le triangle TIR, la somme des angles vaut
180°. Donc T + 1 + R = 180°

Donc T = 180-1-R = 180 - 102 - 39
Donc T = 180141 = 39°

Donc dans le triangle TIR, T=R=39°
Donc le triangle TIR est isocéle de sommet |
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c) Triangle rectangle isocéle.

Un triangle rectangle isocele est un demi carré.

Dans le triangle VER isocele de sommet
V, les angles a la base sont égaux.
45 Donc E = R.
Dans le triangle VER, rectangle en V , les
angles aigus sont complémentaires, donc
45° E+R =90°
| ?( Donc@=ﬁ=%=45°
\Y R
¥ Prop:

Dans un triangle rectangle isocele, les angles aigus valent chacun 45 °

@ Prop: Réciproque:
Dans un triangle si les angles aigus valent chacun 45 ° alors ce triangle est
isoceéle rectangle.

d) Triangle équilatéral.

Le triangle équilateral admet 3 axes de symetrie.
Il a donc trois angle égaux. 60°
Comme la somme de ses angles

vaut 180°, alors chacun de ses angle -

vaut % c’est a dire 60°. 60° 7(

¥ Prop:

Dans un triangle équilatéral, tous les angles sont égaux a 60°

@ Prop: Réciproque:
Dans un triangle si deux angles valent chacun 60° alors ce triangle est
équilatéral.



